



रीतिकाल के कवियों की प्रवृत्ति साधारण सुपात्र के  
 सुख - सुख की ओर न था, वे अपनी काठजाला के  
 ताल पर लड़े - लड़े राज्यों को रईमों से साक्षात्कृत  
 और सुखस्वार्थ पाने की अभिलाषा रखते थे। बलुकी  
 रीति काठ्य की अथाहा इल्लेके काठ्य में मिलनी थी। इल्लेके  
 जल - ताल कम होने से और कला अधिक) इस प्रकार  
 रीति काठ्य पूर्णतः स्वयंभू कैंपट राजा - स जाति में के  
 लाभ कला का कायपार काय बनकर रहे जाया था।  
 सामाज सुधार देने प्रेरित मानता लुप्त हो चुकी थी। इस  
 काल से सुखसुख को प्रफार की प्रवृत्ति का अर्थोत्तरता  
 परती - (1) आ-वर्तीत की आवत्ता (2) श्रृंगार का

निरूपण।

काठ्य के शैली में यह शैतिकालीन कवियों की  
 विफलता सीपों जीवन को पश्यक गेज की रमा रमा अर्थ  
 काठ्य में नहीं कर सके। यह सकार-वास्त की शैली नकल  
 ने इन कवियों के चित्रों पर ताला लडा किया था।  
 उनमें न काठ्य विखले हुए थे न ही कोई नगा  
 प्रयोग। रीति के माग पर ल गा श्रृंगों की असे अठार  
 प्रवने को लिखा है। इन श्रृंगों की राना कोर्ड पंक्ति  
 के लिए नहीं का वरन रलिक श्रृंगों के लिए केवल  
 काठ्य का परिनाय मात्र था। इनमें से अर्थोत्तरता  
 कवियों से खाताक रूप से काठ्य शास्त्र का ज्ञान थी  
 का अनुशीलन भी नहीं किया गया। इन कवियों में  
 राना काले का (उद्देश्य) चिह्न राजा, रईमों ऐसे  
 रशियों को काठ्य का ज्ञान कराना मात्र था।

रीतिकाल के रीति श्रृंगों में तीन प्रकार की शैली  
 प्रवने को मिलती है - (1) काठ्य कला के निष्पा  
 भी हैं। (2) जिसमें काठ्यों पर प्रकाश जाला डाला है।

(2) श्रृंगार निरूपण की शैली जिसमें श्रृंगार के विभिन्न  
 श्रृंगों विशेषकर नायिका के श्रृंगों का ही निरूपण  
 किया जाता है।

(3) चंद्रलोक की संक्षिप्त अलंकार निरूपण होती जिसमें अलंकारों के संक्षिप्त उदाहरण दिए गए हैं।

रीतिकाल के इतने विस्तृत युग में कुछ ही व्यापकित के आधारों को सुशोभित करने वाले कवि हुए जिनका दान काव्य लक्षणा, काव्य प्रयोजन, रसभाव, रसनिर्मात्रक के गुण-दोष आदि का वर्णन करने की ओर गया है। चाँकि के कवि अपने अपूर्ण ज्ञान एवं तर्कों-परोसी भाषा के अभाव में वह सफलता प्राप्त नहीं कर सके जिसके वे अधिकारी थे। जिन कवियों ने सफलतापूर्वक अपेक्षित भाव से काव्य का सर्वोत्तम वर्णन किया उनमें — मित्राक्षरि, मेघाक्षरि, कुलपति मित्र, केशवप्रसादकविशर येन एवं प्रताप सिंह प्रमुख हैं।

दूसरी ओर के ग्रंथों में श्रीगार-भाक्ता की भावक प्रमुखता से दिखलाई पड़ती है। केशव की 'रसिकप्रिया', मित्राक्षर के 'रसरत्न', येन के 'भावनिजास' पद्माकर के 'अक्षय निरोध' एवं येनी प्रवीण के 'मन-रस श्रीगार आदि ग्रंथ श्रीगारिक प्रवृत्ति के उत्कृष्ट ग्रंथ हैं। इस परंपरा का आदि रुद्रभट्ट के 'श्रीगार-तिलक' एवं भानुदत्त के 'रस तरंगिणी' ग्रंथों में मिलता है। इन ग्रंथों में संयोग और वियोग दोनों पर दोष का सुन्दर निर्याह हुआ है। संयोग वर्णन में नागक, नासिका, खरि, घडकृतुओं, विभाव, अनुभाव आदि भावों का मनोयोग से वर्णन हुआ है। वियोग पर भी सूक्ष्मतर भावनाएँ, यथाहो और प्रवृत्तियों का वर्णन खोशोपाग दृष्ट से हुआ है। श्रीगार वर्णन में नासिका भेद की अनुभावना प्रवृत्त है। काव्य के रीतिकाल की रचनाओं में नातावरण का सच्चा प्रतिनिधित्व इन कवियों में ही रचनाओं में ही देखने को मिलता है।

तीसरी हीनी चंद्रलोक और कुतलमानन्द के अनुकरण पर अलंकार होती है। यह महाकाव्य

